

# 河南省鹤壁市:丰富文明细胞建设 夯实文明创建基础

郭志国 吴玲

(上接B1版)

## 全民参与、以创促兴 在价值引领中锻造“帅乡品质”

文勇坦言:“提高市民文明素质是文明城市创建的根本任务,乐至县始终把广泛发动群众参与贯穿于创建全过程,精心搭建群众‘舞台’,紧紧依靠群众,广泛发动群众,增强文明城市创建的吸引力、凝聚力和辐射力,在价值引领中锻造‘帅乡品质’。”

近年来,乐至县突出示范引领,大力培育先进典型。先后推出省级道德模范4人、省级文明家庭3个、省级美德少年2人、省级新时代好少年1人、“中国好人”2人、“四川好人”27人、“省十大最美志愿者”4人、“省十佳志愿服务社区”2个、“省优秀志愿者”5人、省最佳乡规民约7条、省最佳温暖社区1个、省经典家风好故事3个,通过好人故事会、“好人榜”、道德讲堂,广泛宣传典型事迹,唱响“德润帅乡 爱满乐至”交响曲,形成崇德向善好风尚。

突出宣传引导,大力凝聚创建合力。持续开展“文明代言”万人签名承诺、“一起‘写’文明”“一起‘绘’文明”等创建主题活动,切实提升市民群众的参与度,有效激发广大市民群众创建热情。

突出文化惠民,大力丰富群众精神生活。结合“我们的节日”等主题,大力开展创建主题的群众性文化活动,深入挖掘民间艺人、传统文化,创作出一批群众喜爱的舞台表演作品,精心打造现代京剧《陈毅回川》、现代川剧《青年陈毅》,届期举办围棋公开赛、桥牌锦标赛和田园诗歌会等系列活动,进一步丰富群众精神文化生活。

突出志愿便民,大力建设有爱乐至。出台志愿服务褒奖激励机制,从制度层面为普及全民志愿提供保障,大力发展干部群众、社会爱心人士加入志愿服务队伍,着力打造“帅乡志愿·有你有我”品牌,常态化开展扶贫济困、社区服务、扶老助残、应急救援等志愿服务活动,大力弘扬“急难、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,在全社会形成了“我为人人,人人为我”的良好社会风气。

“创建文明城市,是践行以人民为中心思想,改善民生和民利的一项长期性、持久性的重大工程。”文勇感慨地说,“我们的创建工作就是要从群众最关心、最直接、最现实的利益问题入手,群众最不满意的事在哪里,我们就跟进到哪里,改进到哪里,只有把创建工作变为广大人民群众的共同需求、共同愿望,才能建好人民满意的文明帅乡。”

## 陕煤黄陵矿业一号煤矿: 立足“经营+管理” 激发内生动力

本报讯(倪小红)今年以来,陕西陕煤黄陵矿业有限公司一号煤矿加大经营管理力度,大力实施创新增效、提质增效、降本增效,确保矿井持续健康、稳定高效发展。

该矿以创建“五个一流”为目标,以“3+9+3”科技创新管理体系为支撑,积极开展科研攻关、理论研讨,不断增强矿井的核心竞争力。

依托劳模创新创效工作室,该矿大力倡导全员创新,先后解决生产难题130个;主动融入“部室+区队”创新联动机制,参与组建创新团队。今年前三个季度,完成全员创新成果申报145项,申报专利16项,发表论文45篇,产生直接经济效益700余万元。

为了进一步压缩成本,该矿开启了“经济开采”新引擎,重点对设计、工艺、技术、装备等进行优化,着力破解制约企业安全生产的难题,创造良好经济效益。

该矿坚持“一工程三方案”设计优化比较管理,从安全、经济、科学合理等几个方面人手对比设计方案优缺点,确定最优设计方案。

该矿加大修旧利废的力度,降低成本。今年1-10月共计完成修旧利废项目831项,产生经济效益505.57万元。

## 屏山县开展“不忘初心、牢记使命” 主题教育志愿服务活动

本报讯(文屏)为发挥党员先锋模范作用,扎实推进“不忘初心、牢记使命”主题教育,近日,四川省宜宾市屏山县政协机关党支部联合县爱心协会、县中医院党支部组织党员干部深入富荣镇茶叶村,开展志愿服务和扶贫专项活动。

活动现场,前来咨询、体检、理发的群众络绎不绝。志愿者们为群众发放宣传资料,解答党的十九届四中全会关于民生方面的政策,开展免费理发,为群众提供测量血压、医疗保健、健康咨询,宣传农技知识,发放爱心物资,以及清理大道上的生活垃圾等服务。在3个小时的活动中,共发放健康宣传资料350份、茵红李技术培训资

料170份,义诊216人,免费理发37人。屏山县爱心协会还向困难群众捐赠休闲鞋60双。

参与活动的党员志愿者们着装统一、精神饱满、服务细致,得到了群众的广泛好评。爱心协会志愿者蒋翼遥说:“我是第一次参加这样的活动,看到村民们这么高兴,我也很高兴。我将继续坚守初心使命,以实际行动帮助群众解决实际困难,将爱心传递下去。”屏山县政协主席张华全表示,下一步还将开展系列便民志愿服务活动,真正做到把开展主题教育同开展各项工作结合起来,让群众得到实惠,确保“不忘初心、牢记使命”主题教育取得实效。

## 内江市就业创业促进中心党支部召开 “不忘初心、牢记使命”主题教育检视问题工作推进会

本报讯(邓凌燕)近日,四川省内江市就业创业促进中心党支部召开“不忘初心、牢记使命”主题教育检视问题工作推进会,会议对整治干事创业精气神不够,患得患失,不担当不作为的问题、整治软弱涣散基层党组织的问题等

逐一进行了检视,并研究了下一步工作举措。

会议要求,要对标中央要求、顺应群众期待,持续深入检视问题,找准工作着力点,以主题教育整改落实全面推进就业创业服务工作,要加强干部

职工担当精神和奉献精神

的培塑。截至目前,内江市就业创业促进中心党支部开展威远5.4级地震灾区专场招聘会6场,帮助灾区群众达成就业意向924人次;开展进企业、进协会

政策宣讲活动;对接民政、残联等部门,对符合条件的精神病人、五保户等落实相关政策;组织爱心企业金鸿曲轴有限公司为庙沟村捐款2万元;组织全市干部职工认购庙沟村爱暖38号柑橘3000斤。

## 玉峡劲吹崇德向善风 ——江西省峡江县精神文明建设走笔

严莉卿 陈福平

近年来,江西省峡江县将培育和践行社会主义核心价值观融入精神文明建设,以好人文化引领文明乡风、以移风易俗涵养淳朴民风、以百姓故事传承良好家风,全力打造“尚德之城”“好人之城”“聚善之城”,让玉峡大地劲吹崇德向善之风。

### 好人文化引领文明乡风

十二年如一日照顾全身瘫痪的丈夫,独自抚养一双儿女成才的好媳妇刁贱英;坚持41年用“光影”点亮乡村夜空,行程16万公里,累计放映电影达10000余场的放映员谢萍果;全国农业劳动模范、乡亲们口中的“农民一姐”,带动136户村民科学种田的新型职业农民石玉莲……今年9月30日,峡江县隆重表彰第三届道德模范,传播善行义举、传递道德力量。

该县以深入开展“我推荐、我评议身边好人”活动,深入发掘“峡江好人”背后的故事。近年来,先后涌现了全国、省级、市级、县级各类道德模范、劳动模范、身边好人300余人次。其中,1人获全国道德模范

提名奖,2人获全省道德模范称号;8人当选中国好人,12人当选江西好人,21人当选吉安好人。

同时,大力开展“道德讲堂”“新时代文明实践所”“新时代文明实践站”宣讲活动,设立“身边好人榜”356个,线上线下发布“身边好人”事迹6.8万人次,树立道德标杆。

见贤思齐、崇德向善,越来越多的人加入志愿服务队伍。2018年7月,李冬根和26名在外工作的村中后生一起组建了“孝心基金会”,自发捐款10余万元,支起“老年灶”,成立了“洲上颐养之家”,给全村年满70周岁的老人提供全天膳食服务。李冬根当选第三届峡江县道德模范,“洲上颐养之家”的做法作为美丽乡村建设的重要内容之一在全县推广。

### 移风易俗涵养淳朴民风

今年“十一”黄金周期间,峡江县马埠镇曾安村时埭村民陈良辉迎来了她的60岁生日。按当地以往习俗,子女要宴请亲朋好友为老人做寿,但陈良辉坚决不同意,只让子女买了个生日蛋糕“意思一下”,

再利用假期陪她参观游玩。

该县将党员干部作为移风易俗的重点,借助“硬”性政策规定和“软”性道德约束,结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,要求党员干部带头推进移风易俗。同时充分发挥村民自治和村规民约的作用,各村组成立红白理事会,出台相关章程、村规民约及红事新办“六提倡六反对”、白事简办“六建议六提倡”,对酒席桌数、礼金等方面做了详细规定。

此外,峡江县为推行移风易俗新风尚,大力开展“破陈规、除陋习、讲文明、树新风”活动,共同营造良好社会风气。今年重阳节,峡江县水边镇百花社区宴请老人没有大操大办,而是摆起了长桌宴,由老人们自己带来50多道拿手好菜,大家边吃饭边拉家常,时不时举杯畅饮,欢声笑语不绝于耳。

### 百姓故事传承良好家风

“从小父母就教育我‘做人要讲诚信’。正是靠着诚信经营,我的生意才越做越大。”“如果要放弃母亲,我宁可单身一辈子,也一定要

照顾母亲养老。”……11月8日,在峡江县金坪民族乡新时代文明实践所,一场题为“我人生的第一粒扣子”的故事会吸引了众多居民群众,台上嘉宾满怀深情地讲述,台下群众不时报以热烈的掌声。

峡江县围绕社会主义核心价值观,将培育和传承良好家风与各类先进典型评选有效结合,充分发挥典型的感召力和吸引力,用身边人和事教育身边人。该县积极开展“五好文明家庭”“孝敬公婆好媳妇”“最美家庭”评选活动,在各乡镇村组设立好人榜、文化墙,将他们的凡人善举和先进事迹上榜公示。同时,开展“好家训好家风”征集、“亮家训晒家风”“家家家训进课堂”等活动,营造学家训、立家规、正家风的浓厚氛围。此外,该县还利用道德讲堂、玉峡讲堂、新时代文明实践站等宣讲平台,邀请百姓身边的先进典型“现身说法”,感染人、激励人,培育崇文重德、淳化质朴的乡风、民风。今年以来,峡江县举办最美家庭故事会、各级家训家风评议会230余次,参与群众2万余人次。



## 促进市容管理出实效 浙江安吉立足“三服务”

本报讯(潘艳君)“有时候出现占道、产生噪音我也不想,顾客一多就会显得店面太小、太窄,不过现在好了,我可以好好地经营了,一不担心影响环境、二不担心影响村民休息,你们这么一来还能帮我省下一大笔费用。”近日,“天荒坪烧烤”经营户章某在浙江省安吉县综合行政执法局天荒坪执法所办介绍信时说。

长期以来,天荒坪执法所积极贯彻“三服务(服务企业、服务群众、服务基层)”工作机制,坚持问题导向,着力解决企业堵点、民生痛点、基层难点。为解决辖区内烧烤经营户因店面狭小而产生的出店经营、噪音扰民等现象,天荒坪执法所主动走访店铺,在得知经营户的实际困难后,当即与大年初一风景小镇负责人进行现场对接并开展实地走访,经过多次协调,确定在安吉县大年初一旅游业投资有限公司商业街内打造一条“烧烤特色街”,此举一方面可以为景区增加客源,另一方面也能帮助经营户和群众解决实际问题。

天荒坪执法所周锡斌表示:“大年初一风景小镇现已承诺,各烧烤经营户如在租房时出示我们执法所出具的介绍信,租户便可取得优惠政策信3份,减免年租金3.4万元,该服务不仅解决了辖区内烧烤摊经营户的实际困难,同时消除了天荒坪镇的一项市容老大难问题。”